



Tagesordnung / Protokoll

6. Sitzung	
Zeit	15.05.2023, 19:30 Uhr – 21:30 Uhr
Ort	Pfarrheim Liebfrauenkirche
anwesend	Dr. Dirk Heuwinkel, Mareike Königshofen , Georg Möser , Dominic Spittmann, Michaela Tadge, Michael Habel, Ike Jiwuaku, Sabine Wunram ,
Protokoll	D. Spittmann

	Thema	
	Begrüßung der Anwesenden.	
1.	Protokolle <ul style="list-style-type: none">▪ Werden verschickt und online eingestellt.	
2.	Pastorales/Liturgie/Gemeinschaft: <ul style="list-style-type: none">• 8. Juni Fronleichnam (Dirk Heuwinkel) (18 Uhr Gottesdienst)• <i>Bei gutem Wetter als Open Air</i><ul style="list-style-type: none">○ Kleines Gemeindefest mit Grillen<ul style="list-style-type: none">▪ Karl Heinz Ringe und Ralf Kahle übernehmen das Grillen.▪ Kuchenspenden erwünscht.▪ Offenes Singen? (Mareike Königshofen wird angefragt)▪ Stationen für die Kinder? Wer bietet etwas an?○ Plakat?○ KLT ZAK informieren<p>(Anmerkung von Herrn Habel: „Versuchsballon“. Man möge bedenken, dass es nur ein einfacher Donnerstag Abend sein wird und daher vermutlich keine große Resonanz zu erwarten sei.)</p><p>Für den GA:</p><ul style="list-style-type: none">▪ Fronleichnam 2024 auf dem folgenden Sonntag legen und wieder zwischen den Kirchen prozessieren (im jährlichen Wechsel).• Pfingsten (Ike Jiwuaku, Dirk Heuwinkel, Michaela Tadge)<ul style="list-style-type: none">○ Es gibt einige Vortragende für Fürbitten in verschiedenen Muttersprachen○ Dirk und Michaela kümmern sich um die Schüchternen.• 4. Juni Pilgern nach Abbensen (Michael Habel, Dirk Heuwinkel)<ul style="list-style-type: none">○ Eine offizielle Anmeldung liegt vor.○ Fünf bis sechs Personen sind momentan dabei.• Sprachförderung (am Freitag)<ul style="list-style-type: none">○ Es wird Unterstützung gesucht/ist erwünscht.○ Vier ausgebildete Lehrer sind bereits dabei.○ Ungefähr sechs Personen erhalten gerade Unterstützung.○ (Freitag 15:30 bis 17:30 Uhr im Pfarrheim)	



- **Messdiener**
 - Das Gespräch zwischen Herrn Habel, Herrn Stuke und Herrn Ziesenis findet bald statt. Sie sind über den Gesprächswunsch informiert. Das Gespräch soll vor der EK-Feier in LFK stattfinden, damit dann ein neuer Weg für ein alternatives Angebot durch Herrn Habel möglich wird. Herr Habel möchte dazu auch Lukas Spannagel einbeziehen, der Juleika und Präventionsschulung machen wird.
 - Herr Habel benötigt jemanden, z. B. Lukas Spannagel, der am Wochenende regelmäßig aktiv dabei ist.

- **JUKATH (mit offenem Jugendtreff am Freitag):**
 - Herr Habel erläutert:
 - Freitagsangebot ist momentan ausgesetzt, weil aktuell niemand kommt.
 - Neue Ansätze, für Jugendliche einladend zu sein und das Angebot zu bewerben:
 - Es besteht Kontakt zu Jenny Riehm, Haus der Jugend.
 - **Mitsommernachtsparty** 23. Juni
 - Wird von JUKATH vorbereitet
 - Stockbrotbacken
 - Spiele
 - Grillen mit vegetarischen und veganen Angeboten
 - Werbung in Gymnasium und IGS
 - Kontakt zur **LIGS** über Frau Scholz-Möhle

- **Weitere Belegung des Kirchortes (räumlich):**
 - **Förderprogramm des Landes**
 - Frist für Landesförderung abgelaufen
 - **NABU-Projekt BLUMEN und BIENEN** steht weiter als Option im Raum (Dirk Heuwinkel, Michaela Tadge)
 - Rundschreiben an die NABU-Mitglieder der Gemeinde, welches einlädt für zu einer Stunde zur Information (NABU stellt dabei die fachliche Expertise, der Kirchort Raum und Menschen...)
 - Dirk erstellt einen Rundbrief für den Kirchort
 - Aktion bleibt kirchortbezogen
 - Finanzierung im vierstelligen Bereich durch KV-Zuschuss ohne Beachtung besonderer Vorgaben (siehe nächster Punkt) möglich.

- **Präventionsschulung**
 - Herr Habel erläutert:
 - Bistum und Land werden keine Finanzierung mehr für Projekte geben, wenn von den Aktiven eine Schulung nicht nachgewiesen wird.
 - Kriterien der Kirche werden als Maßstab gesehen, der bisher über allen nichtkirchlichen Angeboten steht, da sie die Strengsten seien.
 - Einwurf, dass Vorbehalte gegen Kirche als Anbieter der Kurse bestehen. „Täter stellt Aufklärung“-Gedanke führt bei einigen Aktiven zu Ablehnung des Angebotes. ABER: Alternative



	<p>Bescheinigungen werden vom Bistum Hildesheim bisher nicht akzeptiert.</p> <ul style="list-style-type: none">▪ Herr Habel weist auf neue Schulungs-Termine hin, die mit Flyer beworben werden und online zu finden sind. <ul style="list-style-type: none">• Kirchbauverein gründen? (offen)• Solarzellen aufs Dach? Statik könnte Probleme bereiten.<ul style="list-style-type: none">○ Enercity und Kolping-Werk bietet ggf. „Solarzellen aufs Dach an“ Konzept?• Sachspenden zur Ukraine werden spätestens zu den Sommerferien weggebracht. <p>Für den GA:</p> <ul style="list-style-type: none">• Treppenlift muss abgeholt werden.• Anhänger ggf. in LFK abstellen? <ul style="list-style-type: none">• Kirchenreinigung (Ike Jiwuaku)<ul style="list-style-type: none">○ Neuer Staubsauger muss angeschafft werden.○ Höhenverstellbar und robust.○ Herr Habel will die Bitte um neues Gerät weitergeben und die zügige Anschaffung unterstützen.• Altardienste<ul style="list-style-type: none">○ Aktuelle Regelung zur Einteilung wird von Beteiligten kritisiert.○ Die aktuelle Organisation funktioniert nicht gut.<ul style="list-style-type: none">▪ Plan alleine reicht nicht, daher<ul style="list-style-type: none">• Akquise per Telefon und Email,<ul style="list-style-type: none">○ trotzdem werden oft nicht die Personen eingesetzt, die Zeit hätten.• Bedenkzeit<ul style="list-style-type: none">○ 14 Gäste waren da. 33 Anschriften gab es. 😊○ Format wurde gut angenommen und in der Rückschau positiv bewertet. <p>Angebote, die in den Schulferien ruhen</p> <ul style="list-style-type: none">• Bier und Bockwurst• YOUKATH• Bedenkzeit• Offener Treff• Familienwortgottesdienste	
3.	<ul style="list-style-type: none">• Nächster GA am 3.5. 19 Uhr<ul style="list-style-type: none">○ Ike J vertritt uns. Notfallalternative Dominic S	
4.	<p>Satzung GA</p> <ul style="list-style-type: none">• Über die Satzung wurde diskutiert und Dirk hat Hintergründe erläutert.• Die Satzung wird im Rahmen einer Abfrage im Umlaufverfahren angenommen. <p>Für den GA:</p> <ul style="list-style-type: none">▪ Fronleichnam 2024 auf dem folgenden Sonntag legen und wieder zwischen den Kirchen prozessieren (im jährlichen Wechsel)	



5.	Nächste Sitzungen <ul style="list-style-type: none">• GA: 7. Juni 19.00 Uhr Pfarrheim LFK• KLT: Montag 12. Juni 2023 19.30 Uhr	Weiter nächste Seite
-----------	--	----------------------